Cviceni 8. Monetarni politika

Dulezité body z prednasky:

Hlavni cile centralnich bank pfi provadéni monetarni politiky: stabilita cen, ekonomicky rust,
nizka nezameéstnanost, vnéjSi rovnovaha

VedlejsSi (zprostredkujici) cile: nabidka penéz, urokova mira, ménovy kurs

Nastroje monetarni politiky pouzivané Ceskou narodni bankou:

nepfrimé (trzni):
» diskontni politika — 2T repo sazba, diskontni, lombardni sazba
» operace na volném trhu (nakup nebo prodej statnich cennych papirti komerénim

bankam)

» mira povinnych rezerv
» intervence na devizovych trzich

pfimé (administrativni):
» limity urokovych sazeb
» stanoveni uvérovych stropu

Typy monetarni politiky:
e expanzivni (kdyz chceme ozivit neboli stimulovat ekonomiku)
e restriktivni (pokud chceme ekonomiku pfibrzdit)

Ulohy:

8.1 Uvedte, jak by méla vypadat vychozi situace ekonomiky pfed pouzitim nastroji expanzivni
monetarni politiky. Jaké konkrétni nastroje mize centralni banka u tohoto typu politiky
pouzit?

8.2 Snizi-li centralni banka diskontni sazbu, povede to vzdy ke zvySeni mnozstvi poskytnutych
uvéru, nebot’ uvéry budou pro domacnosti levnéjsi. Vysvétlete pravdivost ¢i nepravdivost
tohoto vyroku.

8.3 V dusledku monetarni expanze vzrostl pouze nominalni HDP a cenova hladina.
Vyhodnotte tuto situaci z hlediska neutrality penéz.

8.4 Pokud by centralni banka chtéla dosahnout uvedenych makroekonomickych cilu
a) snizeni inflace, b) zvySeni vyvozu, c) zvySeni zaméstnanosti, jaké nastroje monetarni
politiky by mohla vyuZzit a jaké zprostfedkujici cile by méla pravdépodobné ovlivnit?

8.5 Predpokladejte, ze v ekonomice existuje recesni (deflatni) mezera.

a) Kratce tuto mezeru charakterizujte pomoci makroekonomickych ukazatelu.
b) Jaké trzni i netrzni nastroje maze teoreticky centralni banka pouzit k odstranéni této
mezery?

Dale predpokladejte, Zze vznikla recesni mezera je ve vysi 100 mld. K& mezni sklon
k usporam je v dané ekonomice ve vySi 0,2. Centralni banka pouzije k odstranéni recesni
mezery operace na volném trhu.

c) Bude centralni banka prodavat nebo nakupovat cenné papiry?

d) Jaky dopad bude mit vy§e zminény zasah centralni banky na trhu penéz z hlediska
zmény urokové miry a mnozstvi penéz (znazornéte graficky pomoci obrazku trhu
penéz).

e) Jaky dopad bude mit vySe zminény zasah centralni banky na agregatnim trhu vyrobku
a sluzeb ohledné zmény cenové hladiny a realného produktu (znazornéte graficky
pomoci modelu AS-AD).

f) 'V jakém objemu bude muset centralni banka nakoupit/prodat cenné papiry, tj. zménit
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nabidku penéz, aby doslo ke zméné produktu o 100 mlid. KE&?
g) Vyjmenujte potencialni rizika, ktera by znemoznila Uspé&sné pusobeni vySe zminéné
operace.

Predpokladejme, Ze v ekonomice existuje mezera produktu, kdy potencialni produkt je
mensi nez skute€ny produkt a skuteCna mira nezaméstnanosti je mensi nez pfirozena
mira. Jak se tato mezera produktu nazyva? Chce-li centralni banka (CB) tuto mezeru
odstranit, které z nasledujicich nastroji monetarni politiky ma pouzit? Jednotlivé situace
znazornéte graficky jednak pomoci obrazku trhu penéz a také pomoci modelu AS-AD.

a) Ma CB prodavat nebo kupovat cenné papiry?

b)  Ma snizit nebo zvysit miru povinnych rezerv?

c) Jak ma CB ovlivnit zakladni mezibankovni (Urokové) sazby?

d) Méla by CB kupovat nebo prodavat devizy?

e) Které slozky agregatni poptavky budou zvolenymi opatfenimi dotéeny a jak?

f)  Jak zména produktu pravdépodobné ovlivni poptavku po penézich?

Predpokladejme, ze je nutno zvysit produkt ekonomiky o 200 mld. K¢, aby se skuteCny
produkt vyrovnal potencialnimu. Déle vime, Ze mezni sklon ke spotiebé (mpc) je 0,6. Jaky
typ monetarni politiky musi centralni banka zvolit a v jakém rozsahu (respektive, jak by se
meély zménit disponibilni prostfedky komerénich bank, které by slouzily k pdjckam)?

Predpokladejte, ze se mezni sklon ke spotfebé v ekonomice rovna 0,7 a existuje mezera

produktu ve vysi 50 mld. K&, kdy potencialni produkt je mens$i nez skutecny produkt.

a) K odstranéni této mezery musi centralni banka prodavat nebo nakupovat cenné
papiry?

b) Predpokladejme, Ze komercéni banky koupi/prodaji cenné papiry a Zze penize pouziji
k poskytnuti uvéru a tyto penize se projevi v plné vySi v investi¢nich vydajich. Jaky
objem cennych papirl by musela centralni banka prodat/nakoupit, aby odstranila
vzniklou mezeru?

c) Jak by se musel zménit vydajovy multiplikator (respektive jak vysoky by musel byt
mezni sklon ke spotfebé), aby stacilo nakoupit/prodat cenné papiry v hodnoté 8 mid.
Kg?

Predpokladejme, Ze centralni banka zvysi nabidku penéz.

a) Urcete, o jaky typ monetarni politiky jde.

b)  UrCete, jak zvySeni nabidky penéz ovlivni trh penéz.

c) Jaky pravdépodobny vliv bude mit zvySeni nabidky penéz na spotfebni a investicni
vydaje?

d) Jak pravdépodobna zména spotfebnich a investi¢nich vydaju ovlivni agregatni
poptavku zemé?

e) Jak zména agregatni poptavky ovlivni rovnovazny produkt dané ekonomiky?

f)  Jak tyto zmény produktu mohou ovlivnit poptavku po penézich, respektive jak mohou
ovlivnit urokovou sazbu na penéznim trhu?

g) Jaké dalSi vlivy mohou nasledovat?



